记感动中国人物胡佩兰

本报记者 裴其娟 通讯员 王林栓 文 丁友明 图

"活着总得对人有点儿用处,对人没一点儿用处多没意思啊!"



仁。医者,看 的是病,救的是心,开的是药,给的 是情。扈江离与辟芷兮,纫秋兰以 为佩。你是仁医,是济世良药。"

这是中央电视台综合频道在 2013年度感动中国人物颁奖典礼 上给她的颁奖词。

"人活着,就要留下脚印,要经 得起检验。我老了,更要利用有限 的时间守好这个阵地,多为群众看 病。"这是她在河南电视台2013"感 动中原"十大年度人物颁奖典礼现 场道出的心声。

作为一名优秀的妇产科医生, 她学医行医70年,接生过的新生儿 有6万多名,看过的患者更是不计 其数。

她就是郑州大学第五附属医 院(原郑州铁路中心医院)的退休 医生,用实际行动诠释"仁心大医" 称号的胡佩兰。

"仁心大医"胡佩兰的先进事迹深 深感动着全国亿万人民群众,更是全市 人民学习的榜样——

2014年5月12日,郑州市文明 委下发了《关于在全市开展向胡佩 兰同志学习活动的决定》。决定指 出,胡佩兰是我市培育和践行社会 主义核心价值观的典型代表,向胡 佩兰同志学习,就是把社会主义核 心价值观转化为人们的精神追求、 价值标准和自觉行动的具体实践, 学习胡佩兰,就要学习她扎根基 层、服务社会、不计得失、全心全意 为人民服务的高尚情怀;学习胡佩 兰,就要学习她热爱岗位、恪尽职守 的敬业精神:学习胡佩兰,就要学习 她诚信友善、践行公益的优秀品 格。全市各行各业要积极投身于 "践行价值观、文明我先行"主题系列 活动,紧紧围绕"做文明人、办文明 事"的基本要求,积极做"文明服务、 文明执法、文明经营、文明交通、文明 旅游、文明餐桌"活动的参与者和践 行者。使社会主义核心价值观的影 响无所不在、无时不有,为推进以航 空港经济综合实验区为统揽的郑州



胡佩兰生前每天都需要坐着小推椅上下班

胡佩兰1944年毕业于河南大学医学部,1986 年,71岁的她从原郑州铁路中心医院妇产科主任 的位置上退了下来。退休后,每月的退休金足够 她衣食无忧地安度晚年了,家人都劝她歇歇,但她 却不愿意闲着,"活着总得对人有点儿用处,"胡佩 兰说,"对人没一点儿用处多没意思啊!"

責

显

15

正是在"有用"思想的激励下,她创办了"胡佩 兰妇科专科医院"——郑州最早的民营医院之一, 用自己的专长奉献社会,直到生命的最后一刻。

满头银丝、患有严重的腰椎间盘突出、进出 都要坐小推椅的胡佩兰,每天都要接待一个又 一个病人,一笔一画地伏案写病历,那一幕,让 人肃然起敬

家人回忆,胡佩兰老人在89岁高龄时,还 坚持在临床一线做手术。"没日没夜,拼命工作" 是家人对胡佩兰最直观的回忆和印象。

医院在不停地拆拆建建,名字都跟着换 了。但她的病人却觉得,除了岁数在增长,多了 一把轮椅,胡大夫没有改变。

当胡佩兰坐在旧式的木头长椅上,下午的 阳光照进来,她就开始昏昏欲睡。她的大儿子、 国内著名心血管专家胡大一在微博里称,母亲 可能是中国年龄最大的坐诊医生了。

2012年,胡佩兰已经96岁,在郑州市一家 社区医院做妇科大夫。虽然出门只能坐着轮 椅,但这个高龄的老太太每天都要"捍卫"她的 权利:工作。她的头发全白,还有些稀疏,脖子 上的皮肤已经松弛。她的轮椅也换了两个,但 是车轮仍然"吱吱"前进。

她说,她的脑子里只有一个念头: 她的病人在等她。

确实,在她那间不到15平方米的诊室里, 几乎每个出诊日的上午,病人都会把这里挤得 只剩下一条过道。木凳和病床上坐一排人,墙 边站着三四个人。她们中间的一部分,可能来

胡佩兰的病人不少是慕名前来找她看病

"胡大夫走到哪儿,我们就跟到哪儿,全家妇女

在病人看来,这位医生值得信赖的地方是,

胡佩兰根据自己多年的临床经验,平时看

她用几句大白话总结了自己一直以来信奉

"没这毛病,为啥还要检查?"面对一位心急

2013年7月7日上午,胡佩兰的诊室内,木

看病时,患者诉说病情,她努力地侧过身

检查完病人,她一手扒着门框,一手扶着桌

病不太依靠高科技仪器。因为慕名找上门的病

人多,胡佩兰每天都会坚持看完所有病人才下

班,对患者也极有耐心,给病人开药,很少超过

的准则:"我用药,一是看疗效,二是要便宜,尽

的病人,97岁的老大夫拿出医生的威严,劝说

凳上和病床上坐满了病人,墙边还站着四五个

子,仔细地聆听,有时候实在"听不懂",旁边的

学生便帮忙"翻译"。询问完病情,患者走进一

门之隔的检查室,她双手用力地摁着桌子,慢

慢站起来,将身子扭成45度,停留几秒后,扶着

的,有的是一家几代人,有的是同一个社区或村

子里的居民。胡大夫换医院了,很多病人打听

出来新地址,再去找她看病。

"医术好,看病仔细,而且从不乱开药"

都找她看病。"她的病人说。

量不开进口药。"

椅背,走进检查室。

对方不要花冤枉钱"乱检查"

自几百公里外的另一个城市或者农村。

岁月终究是不饶人的。要搭上去医院的 车,对于这位老人来说,并非易事。她缓慢地从 轮椅上起身,一只手抓住汽车座椅后背,另一只 手摁住挡风玻璃下的仪表盘。这是一双老得像 枯枝的手,青筋凸起,上面还布满褐色的斑点。 她拒绝身边人的搀扶,好似用尽全身力气蹬上 了齐小腿高的汽车台阶,弓着背,身子往前倾, 屁股才终于挨到了座位。

可是,只要她一穿上干净的白大褂,就会立 刻显得精神焕发。

一旦开始坐诊,她就无法闲下来。一个接 一个的病人,推门而人,围在她身边。

"你哪儿不舒服啊?"她用略带沙哑的嗓 音,大声地问。病人需要趴在她耳边回答,实在 听不清,就找她的学生帮她"翻译"一下。她的 鼻梁上架着眼镜,戴着橡皮手套的手在病历本 上一笔一画地写着字,没有一丝颤抖。在10年 前,她还可以做剖腹产手术。

胡佩兰的生活几乎就是工作,她的爱好也 是工作。"上班"对这位年迈的老大夫来说,是一 件光荣甚至带着仪式感的大事。"多活一天,就 干一天。只要还能看病,我就要上班。"对胡佩 兰来说,工作是她长寿的秘诀之一

她必须每天8时30分准时出现在医院,这 是任何人都不能破坏的"铁律"。只要她坐着 轮椅出了家门,看见那辆专程来接她的旧面包 车,她这一天就能收获好心情。

直到一个雪夜她在走下医院台阶时,摔断 了三根肋骨,才被迫休息了几个月。

作为新中国成立后第一批上岗的医生,她 常常自豪地说起自己是新中国首批全国"劳模" 的事情。当她回忆起参加1951年国庆大阅兵 的往事时,一改她平日坐诊时的平静,脸上流露 着满足感。

子,缓缓落座,一笔一画写下诊断意见,她就不 断重复着这样的动作,直到下午1点多,才看完 最后一个病人。一个上午,老人没有喝一口水, 没有上过一次厕所。 三儿子胡心一说,这是老人几十年来的习惯,

看病期间不喝水,不上厕所,怕耽误了患者的时间; 看病从不限号,坚持看完最后一个才结束坐诊回 家。"回到家第一件事就是喝水、上厕所。

那时的胡佩兰老人患有严重的腰椎间盘突 出,腰部要靠钢板支撑,小腿浮肿,进出都要坐

每次问诊结束,她都会顺手拿起桌上一沓 打印的小纸条,抽出一张,夹在病历本中。有 时,还会在纸条背面特意写下几行字——上面 是建议去哪个医院做B超,以及注意事项,都 是老人行医多年精挑细选出的"价格便宜,检 查认真,距离患者相对较近"的医院。有一次, 她给一个外地患者的小纸条上,清晰地标注上 了检查所去医院的公交线路。

如今医患矛盾突出,应该怎样改善?胡佩 兰老人在世时常说,双方要多沟通、多商量。当 一名好医生,要有细心、耐心和爱心,最重要的 是要有爱心。患者也要多体谅,医生并不是万 能的,不是任何病都能治好,在健康方面,医生 只能是一个拐棍,起到一个辅助的作用。

"病人来找你,那是信任你,你得用真心对她 们。"老人从来都是为患者着想,开药便宜有效,有的 家境贫困的患者付不起医疗费,她还要帮忙垫付,用 她的话说:"医生的职责就是治病救人。"

希

望

20多年来,除了坚持出诊,胡佩 兰还拿出微薄的坐诊收入和退休金 凑一起,在8年间捐建了50多个"希 望书屋",托起了一片希望的天空。

2000年,她听说共青团郑州市委 正在召集志愿者,两次打电话强烈要 求参加,2001年4月,终于成为郑州 市年龄最大的志愿者,从此开始为公 益事业奔波。

2005年,胡老决定想办法为希望 工程做点事,她找到解放军3519职 工医院陈启明,希望医院帮她开设 "爱心门诊",把收入的40%捐赠给希 望工程。从此,只要身体允许,胡佩 兰每次坚持坐诊三四个小时,直到看 完最后一个病人。

"从2005年开始,胡老先后捐 出了7万多元的退休金和坐诊收 人,8年时间捐建50多个书屋。"团

市委希望工程办公室副主任陈晓 蔚说。那时,胡大妈每月都会从 1200 元退休金中拿出800 元单独存 着,积攒到一定数额后捐出,并计 划到百岁时捐够10万元。生前老 人已经捐赠了7万元,她原打算等 自己百岁的时候,"再捐3万元 钱",但遗憾的是,老人没有实现百

2014年1月24日,胡佩兰老人遗 体告别仪式上,她的大儿子、我国著 名的心血管专家胡大一代表家属承 诺,要完成老人的未竟遗愿。

岁捐赠的目标。

1月27日,胡佩兰老人的儿子李 宁一、胡心一、李建一等一行来到市 希望工程领导小组办公室,代表老人 向希望工程捐赠3万元。这笔捐款 将用来新建12个以胡佩兰名字命名 的希望书屋。

U

"病人看完了,回家吧。"

2014年1月21日晚上,胡佩兰 老人休息前,跟家人说的最后一句 话,挂念的依然是她的病人。

1月22日凌晨5时30分,"中国 最年老的出诊医生"胡佩兰走了,享 年98岁。她用简单平凡的一生感动 了郑州,感动了中国。

2014年1月24日上午8时30 分,郑州市殡仪馆内哀乐低回,花圈 似海,胡佩兰的遗体告别仪式在这

老人的家人、生前的同事、患者 等近200人前来给她送行,表达对她 的哀思和怀念之情。

老人的孩子们来了,生前的老同 事来了,还有经她治过病的患者也来 了。胡佩兰老人的遗像悬挂在灵堂 中间,这是老人生前最喜欢的一张照 片,照片上的她,面容平静、眼神温 和,伴随老人的是两副黑色的挽联, 一副上写着"开的是药,给的是情;治 的是病,救的是心";另一副是"万众 婴儿啼哭送别伟大母亲, 廿座希望书 角未了今生心愿"。

胡佩兰的大儿子胡大一致悼词 时说,"老太太一生学医行医70年, 仅接生新生儿就有6万多名;工作 拼命、没日没夜,遇到难产或疑难杂 症,随叫随到,一干就是十几小时不 休息;老人家一辈子不好玩,麻将、 扑克等与她无缘,她将所有的时间 都奉献给了工作和学习,坚持活到 老、学到老,学到新知识、新技术,为 患者着想。

"亲爱的妈妈,病人都看完了,咱 们回家吧。"胡大一哽咽失声,现场很 多人也忍不住落泪。

"胡大夫上个月刚给我看过病, 想起她当时嘱咐我的点点滴滴,心里 都疼得难受。"遗体告别仪式现场,患 者王女士没忍住,瞻仰完遗容蹲在一 边捂嘴哭了起来。

在二七区建中街社区卫生服务 中心,说起胡佩兰,她的老患者72岁 的高阿姨失声痛苦,泪如雨下。高阿 姨说,最让她难忘的是一次看病时, 胡佩兰发现她穿得太单薄,立即让卫 生服务中心的其他医生为她买来了 衣服。"胡老师待我像亲娘一样,我亲

娘也没有这样对过我。后来,在 胡老师的治疗下,我的病好

了,有了幸福的家庭,所以,我的这一 切都是胡佩兰老师给我的。"

回想起恩师,胡佩兰的学生唐利 平几度哽咽,掩面而泣。"医德大于一 切,你要对病人好,我不是你最好的 老师,病人才是你最好的老师。遇 事要冷静,要心里装着病人。"这是 26年前唐利平见老师第一面被面授 的"秘决"。唐利平说,"那个时候我 就下决心,要做跟到你最后的那一 个学生。

胡佩兰的感人故事被省会媒体 报道后,包括新华网、人民网在内的 一百多家网站竞相转载,一时引发全 国网友热议,在微博上也掀起了转发 浪潮,网友写诗赞美胡佩兰是"真英

@一生平安:老奶奶心怀大爱, 崇仁厚德,以治病救人为天职,直到 生命的最后一刻,在平凡的工作岗位 上忠诚履行了一个医务工作者的神 圣职责,谱写了大爱无疆、无私奉献

@追风筝的男孩1:向胡老致敬, 医者民心,这才称得上白衣天使。

@黎明前的桔光:在医患纠纷如 此高发的社会,如果大家都能向老奶 奶学习,那么社会将和谐很多,医患 矛盾也会少很多。

@妖娆的背影:老奶奶是正能量 美好人物的代言人,我们急切需要更 多"胡佩兰"式的人物出现

@难得糊涂:白发苍苍一老翁, 白衣天使真英雄,春夏秋冬数十载, 救死扶伤为人民。心静如水医德高, 普度众生除病痛。人格高尚良心正, 菩萨心肠人人敬。福如东海长流水, 寿比南山不老松。可敬! 可敬!

2014年2月10日,胡佩兰当选中 央电视台2013年度感动中国人物。

斯人已逝,精神长存。

感动中国推选委员陈彤给出的 推荐理由是:在医患关系如此紧张 的今天,胡医生用医德弥合了医患 间的裂隙,更难得的是,几十年如一

日的坚守。 "医生是一个有博爱精神的职

业,应该感情投入的职业,应该是 有医德的职业。不应该光看着 钱。"胡佩兰在接受白岩松采访时说 的一番说,在人们心中久久回荡,令

郑州市精神文明建设指导委员会 关于在全市开展向胡佩兰学习活动的决定

胡佩兰,女,1916年3月出生于河南汝南, 1944年毕业于河南大学医学部。1956年由铁道部 派到郑州铁路中心医院工作,任医院妇产科主任, 1986年退休后,继续在我市二七区建中街社区卫 生服务中心为群众服务。获得首届全国铁路劳 模,多次荣获郑州铁路局劳动模范、先进工作生产 者、三八红旗手等荣誉称号,享受省部级劳模津 贴。2014年1月22日逝世,享年98岁。

胡佩兰是我市培育和践行社会主义核心价 值观的典型代表。她为自己挚爱的医学事业奋 斗终生,爱国爱岗、敬业奉献、诚信友善,以精湛 的医术造福广大患者,以高尚的医德谱写了白衣 天使的赞歌。在2014年2月10日,中央电视台 《感动中国》年度人物评选活动中,98岁的"仁心 大医"胡佩兰荣获2013年度"感动中国十大人物" 称号。为大力弘扬胡佩兰的先进事迹。经研究, 郑州市精神文明建设指导委员会决定在全市开 展向胡佩兰学习活动。

学习胡佩兰,就要学习她扎根基层、服务社 会、不计得失、全心全意为人民服务的高尚情怀。 从郑州铁路中心医院退休后,本该在家颐养天年 的她却仍心系患者,拒绝高薪聘请,主动到社区服 务中心坚持坐诊27年。70年来,她视患者如亲 人,看病认真负责、耐心细致、服务热情,不管多 晚,都要看完最后一位病人才回家吃饭。为减轻 患者经济负担,她看病不依赖高科技仪器,只开疗 效好的便宜药,有时还常常从微薄的坐诊收入和 退休金中,为病人垫付医药费,从不让病人多花一 分钱。弥留之际,她心里想的依然是病人,临终留 下的最后一句话是"病人看完了,回家吧"。

学习胡佩兰,就要学习她热爱岗位、恪尽职 守的敬业精神。胡佩兰对医学事业无限热爱。 从医70年来,仅接生新生儿就达6万多名,带出 的一批又一批学生走上重要的工作岗位,为全省 妇产科事业作出了突出贡献。她服务患者不打 折扣,从不许自己的亲属在她看病时打扰她。她

坚持随叫随到,遇到大手术,一干就是几小时、十 几小时,极少能正点用餐。2013年7月,她心脏 病突发,在抢救后的第二天就准时到社区坐诊。 即使在腰椎间盘突出病情严重时,仍坚持坐小推 椅每周出诊6天,从未间断。90多岁时,依然坚 持订阅专业报刊,用学到的新知识、新技术为患 者提供更好的服务

学习胡佩兰,就要学习她诚信友善、践行公 益的优秀品格。在二七区建中街社区卫生服务 中心服务群众期间,她坚持每周一到周六在中心 "爱心门诊"坐诊,风雨无阻,从未间断。2000年, 她满怀热忱地加入志愿者服务队,成为国内年龄 最大的注册志愿者。2005年,她开始把退休金和 坐诊收入积攒起来,每年为希望工程捐一次款, 已累计捐出7万多元用于建设50多个"希望书 屋"。她计划到100岁时,一次性地把全部积蓄都 捐出来。为完成老人遗愿,今年1月27日,她的 家人向希望工程捐赠3万元。

全市上下要充分认识学习胡佩兰先进事迹 的重要意义,把组织开展向胡佩兰学习活动作为 全市人民深入贯彻党的十八大、十八届三中全会 精神,加强市民思想道德建设,巩固提升城市文 明程度的重要载体;作为我市推动培育和践行社 会主义核心价值观工作的重要契机,将中央和省 委扎实推进社会主义核心价值体系建设战略部 署落细、落小、落实,抓具体、抓落地、抓到位,使 社会主义核心价值观内化为人们的精神追求,外 化为人们的自觉行动,转化为全社会共同遵循的 价值标准,凝魂聚气,强基固本。要通过先进事 迹报告会、道德讲堂、媒体报道等多种形式,大力 宣传胡佩兰的先进事迹,营造积极践行社会主义 核心价值观,大力推进文明郑州建设的良好氛 围。全市广大党员、干部、群众要以胡佩兰为榜 样,在本职工作中爱岗敬业、诚信友善,务实重 做、创新进取,为加快以郑州航空港经济综合实 验区为统揽的郑州都市区建设努力奋斗。